

Ομιλία Αρχηγού ΓΕΑ στη Σχολή Ικάρων με αφορμή το 2ο Συνέδριο Αεροπορικής Ισχύος, της 7ης Φεβρουαρίου 2014

Κύριε Υφυπουργέ Εθνικής Άμυνας, κύριε Αρχηγέ του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας, Επίτιμοι Αρχηγοί του Γενικού Επιτελείου Αεροπορίας, Αξιότιμοι Καθηγητές, αγαπητοί προσκεκλημένοι και συνάδελφοι και των τριών Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων,

Σας καλωσορίζω στο 2ο Συνέδριο Αεροπορικής Ισχύος που διοργανώνει το Κέντρο Αεροπορικής Τακτικής (ΚΕΑΤ) και έχει ως σκοπό την ανάδειξη του αεροπορικού όπλου ως βασικού παράγοντα αποτροπής του πολέμου και σταθερότητας, αλλά και της ανάγκης διαρκούς μετεξέλιξης της Πολεμικής Αεροπορίας, σύμφωνα με τις γεωπολιτικές, στρατιωτικές και οικονομικές εξελίξεις.

Κύριε Υφυπουργέ Εθνικής Άμυνας, αποτελεί ιδιαίτερη τιμή η παρουσία σας σήμερα εδώ, που δείχνει το ενδιαφέρον σας για την ενίσχυση του αεροπορικού όπλου και σας ευχαριστώ για τις προσπάθειες που καταβάλετε, για την προώθηση και την επίλυση των προβλημάτων της Πολεμικής Αεροπορίας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων σας.

Κύριε Αρχηγέ των Ενόπλων Δυνάμεων, η παρουσία σας σ' αυτό το Συνέδριο καταδεικνύει έμπρακτα την προσήλωσή σας στο όραμα, που εσείς ο ίδιος θέσατε, για ισχυρές, αξιόμαχες και αποτρεπτικές Ένοπλες Δυνάμεις, ικανές να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τις προκλήσεις της εποχής μας.

Στις ημέρες μας διαπιστώνουμε μια παρατεταμένη αστάθεια στην ευρύτερη περιοχή της Βόρειας Αφρικής και της Μέσης Ανατολής και γενικότερα της ανατολικής λεκάνης της Μεσογείου, που οφείλεται κυρίως:

- Στις συνέπειες της «Αραβικής Άνοιξης», που οδήγησαν σε πτώση καθεστώτων, εμφύλιες αντιπαράθεσεις, μεταναστευτικά κύματα και ενίσχυση της διεθνούς τρομοκρατίας και του οργανωμένου εγκλήματος.
- Στον παρατεταμένο πόλεμο φθοράς στη Συρία, που ενισχύεται από εξωγενή τρομοκρατικά στοιχεία και οργανώσεις και έχει ως αποτέλεσμα τη διεύρυνση της τρομοκρατίας και την εξαγωγή μεγάλου αριθμού προσφύγων, ενώ δεν διαφαίνεται πιθανότητα εξομάλυνσης της κατάστασης στο εγγύς μέλλον.
- Στις σχέσεις του Ισραήλ με τις γειτονικές αραβικές χώρες, το Ιράν, αλλά και την Τουρκία, που το οδηγούν σε αναζήτηση νέων εταίρων και συνεργασιών, επιδιώκοντας εγγυήσεις από τη Διεθνή Κοινότητα για την ασφάλειά του.
- Στο ρόλο και στη στάση των ισχυρών του πλανήτη, όσον αφορά στον έλεγχο της περιοχής, ένεκα των πλεονεκτημάτων που συγκεντρώνει, όπως είναι η γεωστρατηγική θέση και αξία, οι θαλάσσιες και εναέριες γραμμές επικοινωνιών και εμπορίου και οι λύσεις που προσφέρει στις σύγχρονες ενεργειακές ανάγκες και στην εκμετάλλευση κοιτασμάτων.
- Τέλος στη στάση της Τουρκίας, που μετά την άκρως αισιόδοξη στρατηγική Νταβούτογλου «περί μηδενικών προβλημάτων με τους γείτονές της», εμφανίζεται σήμερα να αντιμετωπίζει ανοιχτά

θέματα με όλες σχεδόν τις χώρες που την περιβάλλουν, καθώς επίσης με τις ΗΠΑ και τη Ρωσία.

Παράλληλα, η Τουρκία στο εσωτερικό της αντιμετωπίζει τον κίνδυνο της αποσταθεροποίησης από διάφορα γεγονότα, που αποδυναμώνουν σταδιακά την Κυβέρνηση ERDOGAN. Ειδικότερα, τα γεγονότα στο πάρκο GEZI, τα σκάνδαλα διαφθοράς, η πτώση της τουρκικής λίρας και η απειλή μιας ύφεσης, έχουν ως αποτέλεσμα να πλήττεται η εικόνα και το κύρος του ίδιου του ERDOGAN στο εξωτερικό, ο οποίος αντιμετωπίζεται με σκεπτικισμό και επιφυλακτικότητα.

Εντούτοις, η Τουρκία εξακολουθεί να επιδιώκει ευρύτερο ρόλο στα Βαλκάνια και στον ασταθή ευρασιατικό χώρο, προωθεί την ενεργό συμμετοχή της στις διεργασίες των γεωπολιτικών ανακατατάξεων στη Βόρεια Αφρική και στη Μέση Ανατολή, προσπαθεί να αυξήσει τα στρατηγικά της ωφέληματα από την έμμεση εμπλοκή της στο συριακό ζήτημα και υλοποιεί σταδιακά τα σχέδιά της για έρευνες υδρογονανθράκων στον Εύξεινο Πόντο και στην Ανατολική Μεσόγειο.

Για την υποστήριξη των πολιτικών της στόχων, η Τουρκία προχωρά στην υλοποίηση ενός φιλόδοξου εξοπλιστικού προγράμματος, για την ενίσχυση των στρατιωτικών της ικανοτήτων και ιδιαίτερα αυτών της Τουρκικής Πολεμικής Αεροπορίας, που στοχεύει στην αύξηση των δυνατοτήτων της αμυντικής της βιομηχανίας και παράλληλα στην ποιοτική αναβάθμιση των Τουρκικών Ενόπλων Δυνάμεων, παραβλέποντας όμως τον κίνδυνο επιδείνωσης της εθνικής της οικονομίας.

Σε αυτό το ασταθές περιβάλλον, που χαρακτηρίζεται από ποικιλόμορφες προκλήσεις και απειλές, απαιτείται επαγρύπνηση, ετοιμότητα και αποφασιστικότητα από την πολιτεία και τις Ένοπλες Δυνάμεις της Χώρας μας και συνεπώς, κατά προτεραιότητα από την Πολεμική Αεροπορία, λόγω της φύσης και των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του όπλου μας.

Είναι γεγονός ότι η Χώρα μας αντιμετωπίζει τα τελευταία χρόνια τη μεγαλύτερη οικονομική ύφεση μεταπολεμικά, με αποτέλεσμα να απαιτούνται διαρθρωτικές αλλαγές και περικοπές στις λειτουργικές δαπάνες, οι οποίες έχουν αντίκτυπο στη λειτουργία των Ένοπλων Δυνάμεων και βεβαίως της Πολεμικής μας Αεροπορίας.

Παρόλα αυτά, έχω την πεποίθηση ότι η παρούσα οικονομική κατάσταση, σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να αποτελέσει δικαιολογία ή άλλοθι για μειωμένη προσπάθεια ή συμβιβασμούς. Αντιθέτως, θα πρέπει να δούμε την παρούσα κρίση ως ευκαιρία ανάδειξης και εκμετάλλευσης των μη υλικών παραγόντων της μαχητικής μας ισχύος, όπως είναι τα ψυχικά χαρακτηριστικά του προσωπικού, η ηγεσία, η ιστορική παράδοση, η δομή και η οργάνωση και βέβαια η δημιουργική σκέψη. Εξάλλου, η αξία ενός οργανισμού και των στελεχών του, αναδεικνύεται στις δύσκολες καταστάσεις, εφόσον έχει τη βούληση και την ικανότητα να προχωρήσει στις κατάλληλες αναπροσαρμογές, εκμεταλλευόμενος τα χαρακτηριστικά που προανέφερα και επιτυγχάνοντας τη συσπείρωση και την πλήρη αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων και δυνατοτήτων του.

Σήμερα, η Αεροπορική Ισχύς έχει καταστεί μοναδική στο σύγχρονο πεδίο μάχης αποτελώντας το βασικό παράγοντα έκβασης των συγκρούσεων και ως εκ τούτου, χρησιμοποιείται κατά προτεραιότητα, για την προώθηση και διασφάλιση των συμφερόντων ασφαλείας και κυριαρχίας μιας χώρας. Ιδιαίτερα, στην περίπτωση της Χώρας μας, που έχει υιοθετήσει τη στρατηγική της αποτροπής, είναι ανάγκη να διατηρούμε μια ισχυρή

αεροπορική δύναμη που θα προβάλλεται με **επάρκεια και αξιοπιστία**, για να υπηρετεί αποτελεσματικά την εθνική μας αποστολή.

Στο πλαίσιο αυτό, το 2013 σχεδιάσαμε και υλοποιήσαμε ένα μεγάλο αριθμό κλαδικών και διακλαδικών ασκήσεων, επιχειρησιακών εκπαιδεύσεων, βολών και πιστοποιήσεων οπλικών συστημάτων, καθώς επίσης συνεργασιών με ξένες αεροπορικές δυνάμεις στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, που μεταξύ άλλων είχαν ως στόχο την προβολή της αεροπορικής μας ισχύος. Στο ίδιο πλαίσιο, έχουμε σχεδιάσει αντίστοιχες δραστηριότητες για το 2014, το οποίο ονομάσαμε «έτος προβολής της Αεροπορικής μας Ισχύος» και στο οποίο συμπεριλάβαμε:

- Την άσκηση «ΗΝΙΟΧΟΣ» με διευρυμένη συμμετοχή, και διάρκεια, καθώς επίσης αναβαθμισμένα ποιοτικά χαρακτηριστικά και απαιτήσεις σχεδίασης.
- Την άσκηση «ΚΡΑΝΕΑ», με αξιοποίηση όλων των δυνατοτήτων προσβολής στόχων, με τα σύγχρονα όπλα που διαθέτουμε στο οπλοστάσιο μας.
- Άσκηση Βολών αέρος-αέρος όλων των όπλων του είδους, παλαιών και νέων.
- Συνέχιση των Διεθνών συνεργασιών με ξένες Πολεμικές Αεροπορίες, ξεκινώντας τον επόμενο μήνα με δώδεκα (12) αεροσκάφη F-15 της United States Air Forces in Europe (USAFE).
- Και βέβαια το παρόν Συνέδριο Αεροπορικής Ισχύος, που διοργανώνεται για δεύτερη συνεχή χρονιά από το KEAT, το οποίο στοχεύει μέσα από τις παρουσιάσεις, τις αναλύσεις και το διάλογο που θα ακολουθήσει, να τεθεί ο προβληματισμός ή να δοθούν απαντήσεις στα καίρια ερωτήματα, όσον αφορά:
 - ο Στις προκλήσεις ασφαλείας στην ευρύτερη περιοχή μας και ιδιαίτερα στην Ανατολική Μεσόγειο.
 - ο Στο ρόλο της Αεροπορικής Ισχύος και στους τρόπους αξιοποίησής της.
 - ο Στο ρόλο της Αμυντικής Βιομηχανίας και Τεχνολογίας και στις δυνατότητες συμβολής της στην επαύξηση της Αεροπορικής Ισχύος.
 - ο Και τέλος, στο αν η Αεροπορική Ισχύς πρέπει να θεωρείται σήμερα, ως ένα δυσβάστακτο οικονομικό βάρος ή ως πιθανή λύση του προβλήματος ασφάλειας, εν μέσω της αντικειμενικής πραγματικότητας των μειωμένων αμυντικών προϋπολογισμών.

Με αυτά τα λίγα εισαγωγικά λόγια, σας καλωσορίζω και πάλι στο 2ο Συνέδριο Αεροπορικής Ισχύος και σας ευχαριστώ όλους για την συμμετοχή σας.

Αντιπέραρχος (Ι) Ευάγγελος Τουρνάς
Αρχηγός